

Красный Черноморец

3 октября 1944 года,

вторник

№ 3

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК
ЕЖЕДНЕВНОЙ
КРАСНОФЛОТСКОЙ ГАЗЕТЫ
ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

Основа нашего поведения

Кто из нас не смотрел замечательную кино-картину «Чапаев»? Кто не волновался, когда видел на экране, как по вине беспечного часового случилась в лагере чапаевцев большая беда? Задремал на посту боец, а враг только и ждал этого. Налетели белогвардейцы на спящих, и чапаевская дивизия понесла большие потери.

Этот случай поучителен, и было бы хорошо, если бы каждый моряк постоянно помнил о нем и учитывал его в своей службе.

Если краснофлотец встал на пост, заступил на вахту — ему доверено очень многое. Святая обязанность бойца — оправдать это доверие, добросовестно и честно исполнять службу.

Наша доблестная Красная Армия каждый день одерживает новые блестящие победы. Близок час полного и окончательного разгрома гитлеровской Германии. Однако, надо постоянно помнить, что фашистские захватчики, стараясь отерочить час своей гибели, используют все возможности, чтобы навредить нам, ослабить наши силы, помешать нам в вы-

полнении боевых операций.

Коварным попыткам врага мы должны противопоставить высокую большевистскую бдительность, организованность и образцовый порядок.

Когда каждый из нас безукоризненно стоит вахту, хорошо выполняет свои обязанности на посту, если у нас высока дисциплина и организованность — врагу не удастся осуществить свои черные планы.

Всегда и везде быть на чеку! — эти слова должны стать нашим законом, основой нашего поведения.

В подразделении тов. Евтеева на партийном собрании поставили в пример Пащенко и Писаренко, которые отличной службой и высокой дисциплиной способствуют повышению бдительности в наших рядах. Эти товарищи достойны, чтобы о них говорили, и с них, также как с тысяч таких же как они, безупречных моряков, дисциплинированных, отлично несущих службу, следует брать пример добросовестного и честного выполнения воинского долга.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 2 октября

В течение 2 октября на фронтах ничего существенного не произошло.

За 1 октября в результате боев местного значения уничтожено 9 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 7 самолетов противника.

★ ★

На Рижском направлении происходили поиски разведчиков. В районе шоссе Псков-Рига немецкая пехота, поддержанная танками и самоходными орудиями, в течение дня несколько раз переходила в контратаки. Наши подразделения отбросили гитлеровцев, не допустив их до переднего края своей обороны. На поле боя осталось до ста вражеских трупов. Уничтожено 2 танка и одно самоходное орудие противника. Восточнее города Рига отряды советских разведчиков ворвались в первую линию немецких траншей. Вскоре гитлеровцы бросились в контратаку, пытаясь вернуть потерянные позиции. Наши разведчики ружейно-пулеметным огнем рассеяли противника и закрепились в занятых траншеях.

В районе города Иелгава

(Митава) два взвода немцев пытались на лодках переправиться через реку Дие-лупе. Наши бойцы своевременно заметили вражеских солдат и открыли по ним ружейно-пулеметный огонь. Три лодки с солдатами противника были потоплены. Немцы, находившиеся в лодках, быстро повернули обратно, и подойдя к берегу, убежали.

* *

Северо-западнее города Мариамполь снайперы Н-ского соединения за день истребили 60 немецких солдат и офицеров. Группа разведчиков во главе с гвардии лейтенантом Цыкуновым ночью проделала проход в проволочном заграждении и незаметно проникла в расположение немцев. На рассвете наши бойцы огнем из автоматов и гранатами уничто-

(Окончание — на 2 стр.)

ПРИЗЫВ МОЛОДЕЖИ В РЕМЕСЛЕННЫЕ, ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЕ УЧИЛИЩА И ШКОЛЫ ФЗО

1 октября начался призыв (мобилизация) молодежи в ремесленные, железнодорожные училища и школы ФЗО. В эти учебные заведения будут направлены 350 тысяч юношей и девушек для подготовки квалифицированных кадров металлургов, строителей, горняков, железнодорожников, текстильщиков, механизаторов сельского хозяйства и работников других специ-

альностей. Впервые за годы войны призыв проводится на Украине, в Молдавии, Белоруссии, Карело-Финской республике и других освобожденных районах.

Молодежь с огромным желанием идет учиться в школы трудовых резервов. Во многих ремесленных училищах и школах Москвы, Ленинграда, Горького, Свердловска и других городов полностью закончен набор

учащихся до начала призыва.

В Ивановской области подано 400, в Казани — 500, в Воронежской области — 900 заявлений от подростков, желающих поступить в ремесленные училища и школы ФЗО в порядке добровольного набора. В Управлении трудовых резервов Казахской ССР зарегистрировано свыше 2.500 заявлений от добровольцев, в

Белоруссии — 500.

На призывных пунктах работают агитбригады, которые знакомят молодежь с учебной и рабочей воспитанников школ трудовых резервов. Во многих городах проводятся встречи молодежи с учениками и мастерами ремесленных училищ — «дни открытых дверей», устраиваются выставки работ учащихся.

(ТАСС).

От Советского Информбюро

(Окончание. Начало — на 1 стр.)

жили боевое хранение противника. Захватив документы, найденные у убитых, разведчики вернулись в свою часть.

* * *

Юго-восточнее города Турка подразделения Н-ской части, продвигаясь по горной долине, подошли к опорному пункту противника. Внезапной атакой был полностью уничтожен гарнизон этого опорного пункта немцев. На другом участке гитлеровцы установили на высотах орудия и пулеметы и сильным огнем обстреливали все подступы к своим позициям. Наши бойцы в трудных условиях горно-лесистой местности обошли противника и нанесли ему удар с тыла. Немцы в беспорядке отступили. Уничтожено две роты гитлеровцев. Захвачены 4 противотанковые пушки, 3 миномета и 12 пулеметов. Взяты пленные.

* * *

Авиация Северного флота потопила самоходную десантную баржу и мотобот противника.

Летчики Краснознаменного Балтийского флота атаковали в Балтийском море несколько немецких судов. Прямым попаданием бомб потоплены транспорт водонемещением в 5 тысяч тонн и один тральщик противника.

* * *

Восточнее Риги на сторо-

ну Красной Армии перешла группа солдат 4 полка 32 немецкой пехотной дивизии. Перебежчики Стефан Л., Карл Б. и Георг М. рассказали: «Недавно в наш полк приехал командир 50 армейского корпуса генерал Вегенер и выступил с речью перед солдатами. Генерал Вегенер сказал: «Положение немецких войск в Прибалтике чрезвычайно тяжелое. Никто не может сказать, чем все это кончится. Нам обещали прислать новое оружие, но что это за оружие мне не известно. Будет ли выполнено это обещание, я сказать вам не могу, так как сам ничего не знаю. Поэтому вы, солдаты, должны быть готовы к самому худшему». Генерал был мрачен и озабочен. Из его слов мы поняли, что Вегенер считает наше положение безнадежным».

Вечером обер-ефрейтор Гельмут Р. в небольшом кругу солдат заявил: «У нас действительно есть тайное оружие, при помощи которого мы можем избежать гибели». Все наперебой стали допытываться у Гельмута, что это за оружие. Он ответил: «Обзаведитесь обыкновенной палкой и белым платком. Это как раз и есть то оружие, которое спасет вам жизнь». «На другой день мы группой численностью в 16 человек с Гельмутом во главе покинули свою часть и перешли на сторону русских».

Митинг в Праге

ЛЮБЛИН, 30 сентября (ТАСС). Вчера в Праге (в окрестностях Варшавы) состоялся митинг в ознаменование дара Советского Правительства, передавшего безвозмездно в помощь населению Праги 10 тысяч тонн муки и необходимые медикаменты.

Участники митинга послали представителю Советско-

го Правительства при польском Комитете Национального Освобождения генерал-полковнику Булганину телеграмму, в которой они сердечно благодарят Советское Правительство за помощь, оказанную населению Праги. Собравшиеся направили также приветственную телеграмму польскому Комитету Национального Освобождения.

По Советскому Союзу

Расширяется производство тканей для населения

На текстильных предприятиях расширяется производство тканей для населения.

Льняная промышленность увеличивает выпуск продукции на 48 процентов по сравнению с прошлым годом. Льнокомбинаты начали вырабатывать белое полотно, камчатные и махровые полотенца, скатерти; фабрика им. Молотова — простыни; Яковлевский льнокомбинат — белые и цветные скатерти, суровые и белые тонкие полотна.

Расширили ассортимент изделий предприятия шерстяной промышленности. Фабрика им. Свердлова выпускает ткани для мужских и дамских пальто, фабрика «Освобожденный труд» — трико для детской одежды.

За четыре дня — две с половиной месячных нормы

Десятки забойщиков шахты № 19—20 треста «Артем уголь» выполнили по две годовых нормы. Встав на предоктябрьскую фронтную вахту, мастера угля добились новых выдающихся успехов. Знатный забойщик Борис Калужный применил эффективный метод строенной работы. Вместе с двумя крепильщиками он стал вырабатывать за смену более 15 норм. За последние четыре дня Калужный выполнил два с половиной месячных задания. По восемь норм за смену дает соревнующийся с ним забойщик Михаил Афонин.

Открытие концертного сезона в Москве

30 сентября в Москве открылся зимний концертный сезон. В Колонном зале Дома Союзов с большим успехом прошел концерт русской музыки.

На днях открывается 25-й по счету сезон в капитально отремонтированном большом зале московской консерватории. В первом концерте будет исполнена оратория Ю. Шапорина «Сказание о битве за русскую землю», — играет государственный симфонический оркестр СССР. Возобновляется концертная деятельность в зале имени Чайковского и в московском Доме ученых.

Возобновил работу белорусский республиканский дом народного творчества

После трехлетнего перерыва возобновил работу белорусский республиканский дом народного творчества. Приступили к занятиям кружки художественной самодеятельности. Руководят ими методисты дома народного творчества.

В Гомеле состоялся областной смотр художественной самодеятельности. В нем участвовало 2.240 человек. Концерты прошли с большим успехом. Особенно тепло было встречено выступление белорусского народного хора.

В ближайшее время организуется городской смотр художественной самодеятельности Минска. Сейчас кружки и исполнители развернули деятельную подготовку к предстоящим выступлениям. (ТАСС).

Отозвание румынских дипломатов из-за границы

БУХАРЕСТ, 2 октября (ТАСС). Газета «Тимпул» опубликовала сообщение об отозвании посланника Румынии в Берне Целла, посланника в Стокгольме Нану, посланника в Мадриде Думитреску и ряда сотрудников румынских дипломатических миссий в Мадриде и Стокгольме.

БОРЦЫ С МИНАМИ

Глядя на этого загорелого юношу с чуть-чуть подзолоченными солнцем ресницами и сильными руками, нельзя подумать, что шесть лет тому назад он был слесарем на московском автомобильном заводе.

Старшина 2 статьи Алексей Саблуков — настоящий просоленный моряк, за пять лет настолько сроднившийся с морем, что в нем, кажется, ничего не осталось от берегового человека.

Большую и славную школу прошел Саблуков за пять лет морской службы.

Корабли такого типа, на котором служит старшиной минеров Алексей Саблуков, давно получили заслуженное прозвище тружеников моря. Быстрый, юркий и стремительный корабль не застается у стенки; за годы Отечественной войны он прошел десятки тысяч миль, отражал до полусотни воздушных атак. Свыше тысячи бомбарзоровались по его курсу.

Зенитчики корабля сняли с неба несколько фашистских самолетов.

Один раз туго пришлось кораблю, и Алексею Саблу-

кову довелось проплавать в воде столько времени, что «небо ему показалось с овчинку». Но все выдержал моряк: закалился, окреп.

И сейчас, глядя на него, невольно думаешь: «Вот это настоящий моряк, — этот по-видал виды».

Да и остальные бойцы его отделения — старший краснофлотец Григорий Гаврыш и краснофлотец Толстый тоже как-будто «на корабле родились, в море — крестились».

Крепкие, ловкие минеры не только с виду настоящие моряки, но и в деле.

Дело минеров требует большой сноровки и физического напряжения.

Однажды вышел из строя трал — нужно было его заново смонтировать.

Обычно бригада заводских рабочих выполняла эту работу в течение 5-6 дней — минеры во главе с Саблуковым и выделенными ему в помощь краснофлотцами смонтировали трал заново в течение 12 часов.

В рекордные сроки минеры освоили и новое оружие борьбы с минами. Им понадобилось на это сложное де-

ло всего лишь 15 суток.

И вот за кормой корабля одна за другой начали рваться мины. Столбы воды поднимались хрустальными фонтанами на сотню метров. Корпус корабля дрожал, в помещениях все плясало, а борцы с минами улыбались от радости.

Сейчас на счету корабля уже 14 взрывов, т. е. 14 уничтоженных мин — четырнадцать смертей.

Каждый день корабль бродит по фарватерам Черного моря. У трала — старшина минеров Алексей Саблуков. Он внимательно следит за буйками. Морской соленый ветер дует ему в лицо. Под ногами покачивается палуба. Он не замечает ни ветра, ни качки.

Слегка сощуренными глазами он смотрит на неистый след от буйков и каждую минуту ждет когда наконец за кормой вспыхнет водяной фонтан и еще одна мина перестанет угрожать нашим кораблям.

Старший лейтенант

С. Петров.

В КРАСНОФЛОТСКОМ КЛУБЕ

◆ Клуб Н-ской базы получил новые кинофильмы. Зрители увидят на экране фильм «Я — черноморец», по повести писателя Л. Соловьева «Черноморцы», документальный фильм «69-я параллель».

«69-я параллель» это повесть героических походах, о боях на суше и сражениях в воздухе моряков, морских пехотинцев и летчиков Северного флота.

Будет показан также фильм из времен первого года Отечественной войны — «Фронт».

◆ В библиотеку базового клуба получена партия художественной и политической литературы, состоящая из 3 тысяч книг.

◆ Клуб начал обслуживать выездными киносеансами части базы и госпиталя.

◆ Лекции для офицеров базы начнутся в клубе на днях. В октябре будет прочитано несколько лекций.

В море

Морской охотник, выполняющий специальное задание, спешит в одну из баз. Море неспокойно, покрыто белыми барашками. Сильный попутный ветер и волны стремятся занести корму катера, поставить его лагом.

Но корабль ни на минуту не перестает бороться со стихией, и моряков не страшит непогода.

В такие моменты рулевому особенно трудно удержать катер на курсе, но старшина 2 статьи Рудиков уже несколько лет плавает на морском охотнике. Он в совершенстве овладел своей специальностью, и с курса его не легко сбить. Рудиков быстро вращает штур-

вал, слегка лишь почувствует, что катер повело в сторону. Для неопытного человека иной раз может показаться странным: чего это вдруг рулевой торопливо переключает руль, когда катер идет точно по курсу? Ему трудно понять Рудикова, который чувствует корабль как себя, который, предугадывая действия волны, не дает рыскать катеру из стороны в сторону.

Нелегко в такую погоду и сигнальщику. Его глаза должны быть во особому зоркими. Среди волнующегося моря очень трудно заметить подвигающую тебя опасность.

Но ее надо обязательно

заметить и заметить вовремя. Ведь на сигнальщика надеется весь экипаж, ему доверено большое, важное дело.

Вот слева по курсу лишь на одно мгновение показался и скрылся в волнах неясный темный предмет. На первый взгляд его можно было принять за обычную корягу, вынесенную речным потоком в море. Но сигнальщик старший краснофлотец Пойлов уже насторожен и через мгновение докладывает:

— Мина! Слева 25, дистанция полтора кабельтова!

Катер проходит вблизи от мины. В воде раскачивается рогатое, обросшее ракушками, слизью и седым мохом шарообразное тело.

— Если с такой старушкой поцелуешься, так и костей не соберешь, — шутят

краснофлотцы. — Молодец Пойлов: во время чудяще заметил.

— Вторая мина! Слева 45, два кабельтова! — раздается голос рулевого.

— Усилить наблюдение! — приказывает командир.

Моряки еще настороженнее стали смотреть вперед, туда, куда идет корабль.

Очевидно вблизи ветрилось старое минное поле. Разгулявшееся море срывает мины и они всплывают наверх.

Плотней прижимаются окуляры биноклей. Катер настороженно проходит опасный район.

В предвечерней мгле открывается маяк. У маяка — поворот. Катер ложится на новый курс. Впереди видны очертания города.

Капитан-лейтенант
В. Докин.

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 1 октября (ТАСС). В сегодняшнем сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Кале занят. Командир гарнизона взят в плен в полночь 30 сентября. Рано утром 1 октября капитулировали основные силы, оборонявшие город. Продолжается ликвидация разрозненных очагов сопротивления. Продвижение северозападнее Тернгаута успешно продолжается. На всех участках фронта в Голландии в течение 30 сентября происходили непрерывные бои. Обстановка в общем не изменилась. Неприятельские контратаки западнее вклинения союзных войск продолжаются. Северо-восточнее Неймегена происходили ожесточенные бои.

В южной Голландии и Бельгии в районе германской границы союзные войска несколько продвинулись юго-восточнее Ретгена и юго-западнее Прюма. Юго-восточнее Нанси и в районе Жаллокура отбито несколько небольших неприятельских контратак. Северо-восточнее Эпиналя союзные войска, встречая лишь лег-

кое сопротивление противника, достигли города Рамбервиллер.

Северо-западнее Бельфора отбит ряд ожесточенных контратак. Войска союзников улучшили свои позиции.

Авиация союзников наносила ожесточенные удары по объектам противника в Западной Германии и в Северной Голландии.

ЛОНДОН, 1 октября (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что американские и английские части 5-й армии несколько продвинулись на центральном участке фронта. Американские части 5-й армии отбили новую сильную контратаку противника у возвышенности Монта Баталья.

На адриатическом побережье части английской 8-й армии очистили от противника город Савиньяно.

Авиация союзников производила успешные налеты на мосты в районе Венеции и Милана и наносила удары по неприятельским коммуникациям в районе боев.

Налеты авиации союзников на Германию

ЛОНДОН, 1 октября (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер весьма крупные соединения американских тяжелых бомбардировщиков совершили налет на железно-

дорожные узлы Западной Германии.

Мощные соединения английских самолетов совершили вчера днем налет на заводы синтетического горючего в Рурской области.

БЕГСТВО ПЭТЕНА И ДРУГИХ ГИТЛЕРОВСКИХ АГЕНТОВ В ГЕРМАНИЮ

ЖЕНЕВА, 1 октября (ТАСС). Гитлеровское агентство — германское информационное бюро сегодня передало, что Пэтен в сопровождении группы других гитлеровских агентов — Деа, Дарнана, генерала Бруду, Люшера и др. бежал в Германию. Укрывши-

еся в Германии французские квислинги объявили себя, как об этом сообщает гитлеровское агентство, «французским комитетом». Председателем этого «комитета» стал, по «поручению» Пэтена, известный гитлеровский агент во Франции Де Бринон.

ОБ ОТНОШЕНИИ К НЕМЦАМ В СЕВЕРНОЙ ФИНЛЯНДИИ

СТОКГОЛЬМ, 1 октября (ТАСС). Финские газеты продолжают публиковать сообщения о зверствах немцев в Северной Финляндии. Газета «Литто» пишет: «Разрушениями в Северной Финляндии нацистская Германия показала свое лицо. Нацисты не считались и не будут считаться с финскими интересами. Население Северной Финляндии ожидает принятия самых энергичных мер со стороны военного руководства нашей страны для прекращения вредительской деятельности немцев. Наш опыт уже давно показал нам, что промедлением мы ничего не выиграем. Варваров и разбойников можно усмирить только силой. Население вправе ожидать, что наши власти попытаются спасти хотя бы то, что еще осталось. И власти должны это сделать немедленно».

ЗАЯВЛЕНИЕ АРГЕНТИНСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

НЬЮ-ЙОРК, 30 сентября (ТАСС). Как передает агентство Юнайтед Пресс, министерство иностранных дел Аргентины сообщило, что аргентинский посол в Лондоне Каркано передал английскому правительству ноту, в которой указывается, что Аргентина не предоставит убежища военным преступникам. «Аргентинское посольство, — говорится в ноте, — обращает внимание английского правительства на тот факт, что правительство Аргентины вновь повторяет ранее сделанные заявления о том, что Аргентина уже сообщила о своей позиции следующим образом: «Ни при каких обстоятельствах в Аргентине не найдется места для тех, кто виновен в совершении военных преступлений».

Иностранная хроника

Председатель управления по делам военного производства США Нельсон ушел в отставку. На его место назначен вице-председатель управления Круг. В своем письме на имя Рузвельта Нельсон пишет, что давно намеревался уйти в отставку, но несколько отложил ее, чтобы уточнить курс управления при переходе промышленности США на производство мирного времени.

◆ Подводные лодки противника торпедировали недавно в Карибском море американский танкер. Однако он достиг порта. Убитых не было. В начале сентября вражеская подводная лодка напала близ атлантического побережья США на американское торговое судно.

◆ Швейцария запретила экспорт военных материалов во все воюющие страны.

◆ В результате хозяйничанья немцев и клики Муссолини по имеющимся сейчас данным государственный долг Италии исчисляется в 653 миллиарда лир.

◆ С 20 ноября в США начнется 6-я кампания по распространению военного займа. Целью кампании является реализация облигаций займа на 14 миллиардов долларов.

◆ Над столицей Мексики в течение нескольких часов свирепствовал ураган. Некоторые районы города Мексико были затоплены. Транспорт и телефонная связь нарушены. Имеются жертвы.

◆ 9—12 ноября в Париже состоится национальный съезд французской социалистической партии.

◆ Войсками союзников захвачены все германские дальнебойные орудия на побережье Па-де-Кале.

◆ В середине 1944 года торговый флот США насчитывал 3.400 судов общим водоизмещением в 35 миллионов тонн — на 2060 судов водоизмещением 23.150 тысяч тонн больше, чем в 1941 году. (ТАСС)